
ATA DA QUADRAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

BIRITIBA MIRIM, REALIZADA NO DIA 01 DE DEZEMBRO DE 2025.  

 

Ao primeiro dia do mês de dezembro de 2025, às quinze horas, no Plenário “Vereador 

João Suharo Makiyama” sob a Presidência do Vereador GENIVALDO LEITE DA 

CUNHA e com as presenças dos Vereadores Adauto Cardoso dos Santos, Cleiton da 

Costa Viana, Flaviano de Assis Bolanho, Genivaldo Leite da Cunha, Geraldo Vieira 

dos Santos, Juniel da Costa Camilo, Luciléia Damascena Santos, Luiz Paulo Monteiro 

de Araújo, Marcos Paulo de Almeida, Thais Barros Molina, realizou-se a 40ª Sessão 

Ordinária da Câmara Municipal de Biritiba Mirim. O senhor Presidente, sob a proteção 

de Deus, declarou aberta a Sessão Ordinária. O senhor Presidente solicitou ao 

Primeiro Secretário, Adauto Cardoso dos Santos, que procedesse à chamada 

nominal dos senhores Vereadores. Feita esta, cotejando-se a chamada com as 

assinaturas presentes, apostas às fls. __ do Livro nº. __, de Registro de Presença dos 

Senhores Vereadores às Sessões da Câmara.1. O senhor Presidente solicitou ao 

Segundo Secretário, Marcos Paulo de Almeida, que fizesse a leitura da Ata da 

Sessão Ordinária do dia 24 de novembro de 2025. O Nobre Vereador Marcos Paulo 

de Almeida requereu a dispensa da leitura da Ata. O senhor Presidente, acatando o 

Requerimento verbal do Nobre Vereador, coloca-o em votação. APROVADO. Em 

seguida, o senhor Presidente solicitou que se fizesse a leitura do Ofício constante no 

Expediente. 2. Ofício nº 057/2025 – Biritiba-Prev – Encaminha a relação dos 

candidatos à eleição do Conselho Municipal de Previdência para o biênio 2026/2027, a 

ser realizada nos dias 03, 04 e 05 de dezembro do presente ano. Terminado o 

Expediente, passou-se as Indicações. O Vereador Luiz Paulo Monteiro de Araújo 

solicitou que fosse consignada em ata a sua presença e informou que o vereador 

Sebastião se encontrava afastado por motivo de atestado e havia solicitado que sua 

ausência fosse devidamente justificada. O Senhor Presidente solicitou a leitura das 

Indicações nº 346 a 358/2025. AUTORIA DO NOBRE VEREADOR GERALDO 

VIEIRA DOS SANTOS. 1. Indicação nº 346/2025, solicita ao Senhor Prefeito Carlos 

Alberto Taino Júnior, para que interceda junto ao órgão competente para realização 

dos serviços de manutenção das grades da Escola Waldemar Costa Filho, localizada 

na Rua Abnésio Avelino Marques s/n, bairro Jardim dos Eucaliptos, neste município. 

AUTORIA DA NOBRE VEREADORA THAIS BARROS MOLINA. 2. Indicação nº 

347/2025, solicita ao Senhor Prefeito Carlos Alberto Taino Júnior que, por meio do 

setor competente, seja feita a instalação da iluminação pública na Rua 15 de 

Novembro, no bairro Jardim Yoneda, neste município. AUTORIA DA NOBRE 

VEREADORA LUCILEIA DAMASCENA SANTOS. 3. Indicação nº 348/2025, solicita 

ao Senhor Prefeito Carlos Alberto Taino Júnior, para que solicite à Secretaria 

Municipal de Meio Ambiente, com caráter de urgência, a poda de árvores em toda a 

extensão da Estrada do Goto, no bairro Pomar do Carmo, bem como interceda junto à 

concessionária EDP para o atendimento imediato do serviço. 4. Indicação nº 

349/2025, solicita ao Senhor Prefeito Carlos Alberto Taino Júnior, para que solicite à 

Secretaria Municipal de Obras a instalação de lombada e a manutenção da iluminação 

pública na Rua José Gomes Maciel, no bairro Jardim dos Eucaliptos. 5. Indicação nº 

350/2025, solicita ao Senhor Prefeito Carlos Alberto Taino Júnior, para que solicite à 

Secretaria Municipal de Obras a instalação de lombada na Rua Euclides da Cunha, 

próximo ao número 49, no bairro Cruz das Almas. AUTORIA DO NOBRE VEREADOR 

LUIZ PAULO MONTEIRO DE ARAÚJO. 6. Indicação nº 351/2025, solicita ao Senhor 

Prefeito Carlos Alberto Taino Júnior, para que solicite à secretaria competente, com 

urgência, a limpeza do terreno baldio localizado próximo ao antigo ponto final de 

ônibus, na Rua Heitor da Cunha Braga, no bairro Jardim dos Eucaliptos. AUTORIA 



DO NOBRE VEREADOR MARCOS PAULO DE ALMEIDA. 7. Indicação nº 352/2025, 

solicita ao Senhor Prefeito Carlos Alberto Taino Júnior, que interceda junto ao órgão 

competente para que seja feita a roçada no acostamento da Estrada Kobayashi, no 

bairro Nova Biritiba. 8. Indicação nº 353/2025, solicita ao Senhor Prefeito Carlos 

Alberto Taino Júnior, que interceda junto ao órgão competente para que seja feito a 

troca dos aparelhos de exercícios danificados na pracinha ao campo do Cruz das 

Almas. 9. Indicação nº 354/2025, solicita ao Senhor Prefeito Carlos Alberto Taino 

Júnior, que interceda junto ao órgão competente para que seja feita a operação tapa 

buraco na Rua Gildo Sevali, Centro. AUTORIA DO NOBRE VEREADOR FLAVIANO 

DE ASSIS BOLANHO. 10. Indicação nº 355/2025, solicita ao Senhor Prefeito Carlos 

Alberto Taino Júnior, que interceda junto ao setor competente para que realize o 

serviço de motonivelamento e cascalhamento na Rua Vitoria, no bairro do Santo 

Antônio. 11. Indicação nº 356/2025, solicita ao Senhor Prefeito Carlos Alberto Taino 

Júnior, que interceda junto ao órgão competente a realização do recapeamento 

asfáltico na Rua São Judas Tadeu, no bairro Jardim Nova Biritiba. 12. Indicação nº 

357/2025, solicita ao Senhor Prefeito Carlos Alberto Taino Júnior, que interceda junto 

ao órgão competente para que realize o recapeamento asfáltico na Rua Joaquim de 

Almeida Totti, em frente ao Instituto Defense, no bairro do Jardim Alvorada. AUTORIA 

DO NOBRE VEREADOR ADAUTO CARDOSO DOS SANTOS. 13. Indicação nº 

358/2025, solicita ao Senhor Prefeito Carlos Alberto Taino Júnior, para que determine 

à Secretaria competente, visando à realização dos serviços de motonivelamento da 

Rua Saito, bairro Rio Acima (entrada próximo ao bar do Raimundo), nesta cidade. 

Terminadas as Indicações, passou-se aos Projetos em Deliberação. O Senhor 

Presidente solicitou à leitura do Projeto de Lei nº 89/2025 e do Projeto de Resolução 

nº 010/2025. AUTORIA DO NOBRE VEREADOR FLAVIANO DE ASSIS BOLANHO. 

1. Projeto de Lei nº 089/2025. Dispõe sobre a autorização para fornecimento de 

medicamentos por farmácias privadas credenciadas quando houver falta de estoque 

na Farmácia Municipal, e dá outras providências. AUTORIA DAS NOBRES 

VEREADORAS LUCILEIA DAMASCENA SANTOS E THAIS BARROS MOLINA. 2. 

Projeto de Resolução nº 010 /2025. Dispõe sobre a criação da Galeria Lilás no 

âmbito da Câmara Municipal de Biritiba Mirim e dá outras providências. Terminados os 

Projetos em Deliberação passou-se à ORDEM DO DIA. O Senhor Presidente solicitou 

à leitura do Requerimento nº 263/2025. AUTORIA DO NOBRE VEREADOR LUIZ 

PAULO MONTEIRO DE ARAÚJO. 1. Em única discussão e votação Requerimento nº 

263/2025, requer ao Senhor Prefeito Carlos Alberto Taino Junior para que informe a 

esta Casa de Leis as seguintes informações: I. Quando o setor de Obras e Serviços 

Urbanos poderá realizar a construção de uma lixeira na Estrada do Nirvana, 

considerando que diversos moradores têm procurado este vereador para relatar a 

grande quantidade de lixo despejado em determinado ponto da via? II. Por qual motivo 

o caminhão de coleta de lixo não acessa determinadas ruas do bairro Nirvana, 

obrigando os moradores a descartarem o lixo em local improvisado na estrada, 

gerando foco de sujeira, mau cheiro, proliferação de vetores e risco à saúde pública? 

III. Em que prazo o setor competente pretende regularizar a coleta porta a porta em 

todas as ruas do bairro, remover o lixo acumulado na Estrada do Nirvana e realizar a 

limpeza completa do local, bem como instalar, se necessário, contêineres adequados 

ou outro sistema definitivo que impeça o descarte irregular? APROVADO. O Senhor 

Presidente solicitou à leitura do Parecer Conjunto das Comissões Permanentes ao 

Veto Total ao Projeto de Lei nº 073/2025 e aos Projetos de Lei n° 083 e 085/2025.  

AUTORIA DO NOBRE VEREADOR FLAVIANO DE ASSIS BOLANHO E MARCOS 

PAULO DE ALMEIDA. 1. Parecer Conjunto das Comissões Permanentes ao Veto 

Total ao Projeto de Lei n° 073/2025, que deu pela REJEIÇÃO do Veto. Em única 



votação o Parecer das Comissões: Os favoráveis permanecem como estão, caso 

contrário, se manifeste. REJEITADO o Veto por unanimidade. O Senhor Presidente 

informou que o Projeto de Lei nº 083/2025 foi retirado de pauta. AUTORIA DO 

NOBRE VEREADOR FLAVIANO DE ASSIS BOLANHO. 2. Parecer Conjunto das 

Comissões Permanentes ao Projeto de Lei n° 085/2025, que deu o Projeto por 

FAVORÁVEL. Em única votação o Parecer das Comissões e o Projeto de Lei nº 

085/2025: Os favoráveis permanecem como estão, caso contrário, se manifeste. 

APROVADO por unanimidade. Em seguida, o senhor Presidente solicitou que se 

fizesse a chamada nominal do munícipe inscrito para fazer uso da Tribuna do Povo. O 

munícipe inscrito para fazer uso da Tribuna é o Senhor Valdivino dos Santos, que, 

com a palavra, disse: “Boa tarde, boa tarde a todos os munícipes, presidente. A Nobre 

Vereadora Luciléia, minha esposa, através dela eu cumprimento todos os vereadores. 

Quero agradecer a sua autoridade e dizer que eu sei que o Dia da Consciência Negra 

acabou ontem, há um mês, mas a consciência negra é todos os dias. Nós, negros, que 

já passamos, nosso antepassado já passou, consciência negra é todos os dias. E o 

que me fez vir nessa tribuna aqui foi uma reunião que eu tive, que a minha esposa 

Luciléia foi convidada lá em Guararema, sobre a consciência negra. E nessa reunião 

eu lembro que o vereador lá, não me lembro agora o nome, o André, falou muito sobre 

a consciência negra, e teve um locutor da rádio que depois comentou que as pessoas 

que tinham sofrido algumas consequências nas suas gestões que falassem. A Luciléia 

falou, e eu não falei porque achei melhor falar aqui na minha cidade, para o pessoal 

que está nos ouvindo escutar a minha versão, porque eu, como primeiro vereador 

negro desta Câmara Municipal, tenho muito orgulho disso, e através de mim vieram 

vários negros: veio o Carlão, o ex-vereador Carlão, a Luciléia, o vereador Luiz Paulo, o 

Cleiton, a Dona Jéssica em seguida. E isso é um orgulho para mim, vir dando 

sequência, porque eu lembro que quando eu ganhei vereador aqui, pela primeira vez, 

em 1996, em São Paulo ganhou o Pitta, preto também, a prefeito. E quando foi em 

1998, o Maluf veio aqui na Câmara. E o pessoal chamava Valdivino de “Pitta, Pitta, 

Pitta”. Aí, quando o Maluf chegou, teve um vereador que eu não quero nem falar o 

nome, que disse assim: “Ah, Maluf, nós temos aqui o nosso Pitta de Biritiba”. Fiquei 

contente pra caramba, pensei “Pô, estou famoso”. Aí, quando acabou a sessão, o 

vereador Donizete falou: “Você tá famoso nada, chamou você de Pitta porque você é 

preto”. Aí eu falei: “Tá simples”. Então, são coisas que foram importantes na minha 

vida, porque a gente não deve se calar, deve seguir, deve dar exemplo para os outros 

e seguir a jornada que nós, pretos, merecemos. E eu lembro também, quando 

inaugurou aquela linha de Mogi das Cruzes, a linha do trem, que eram uns trenzinhos 

bem ruins, e depois veio aquele trem bonitão, com ar-condicionado. Teve inauguração 

e participaram só os políticos do Alto Tietê na primeira viagem. Isso foi quatro horas da 

manhã. Eu era presidente da Câmara na época, foi em 2008. Eu fui com o Inho, de 

paletó e gravata, normal como deve ser; E dentro do trem tinha uma jornalista fazendo 

entrevista com os prefeitos, com os vereadores. Eu sei que ela entrevistou o Inho e eu 

estava bem perto dele, sempre fui parceiro dele na Câmara, porque o vereador 

Adauto, Tucaninho lembra muito bem que nós ajudamos a subir a ladeira naquela 

época. O nosso prefeito ganhou por 45 votos e nós levamos nas costas, né, Adauto? 

Merecido o que nós somos hoje. Aí entrevistou o Inho, falou, falou, e ela olhou para 

mim e perguntou: “Você é o segurança dele?”. Por quê? Porque eu era preto e estava 

próximo. Ela pensou que eu era segurança. Eu fiquei tão indignado que não saiu 

palavra nenhuma, mas foi isso que aconteceu comigo. Então, para nós estarmos aqui 

hoje, representando o povo, porque eu acho muito bonito os vereadores 

representando o povo, porque eu fui presidente desta Câmara por três mandatos, fui 

eleito por conquista própria dos vereadores. Para seguir essa jornada, alguns de nós 



passamos pelo que passamos, para chegarmos até aqui. E isso pela consciência 

negra, né? Hoje mudou muito, a gente tem que se inscrever para a Tribuna, tem que 

falar o assunto que vai falar, antigamente não tinha isso, a responsabilidade era de 

quem estava falando, porque eu tenho certeza que se falar alguma coisa errada, 

contra a gestão, a gente sofre consequência. Mas hoje está diferente, você tem que 

escrever a pauta. Cada gestão é uma gestão e eu respeito muito. E eu também, na 

minha gestão, lembro muito bem, como já foi lembrado nesta Câmara, que fizemos a 

Lei Seca, que prejudicou alguns comerciantes, e eu fui um dos autores dessa lei junto 

com o vereador José Maria Pezão, porque havia uma desordem na praça. Vocês 

lembram muito bem que antigamente a praça era lotada de carros de som, um 

disputando com o outro, e no dia seguinte era aquela desordem. E teve até um 

desacordo na época em que os munícipes desrespeitaram a polícia, bateram na 

polícia, tomaram o revólver da polícia. Então foi onde criamos a Lei Seca. Hoje muitos 

comerciantes respeitam, outros não, mas a lei é para todos. Outro Projeto de Lei 

importante que eu criei, só para resumir, foi o direito de 20 por cento das vagas de 

concurso público destinadas a negros e deficientes. Essa foi uma lei muito importante 

na minha gestão como primeiro negro desta Câmara. Obrigado, presidente, desculpe 

não poder falar mais, eu tinha mais coisa para falar. Eu fui o autor quando se criou o 

Dia de São Benedito, eu e o vereador Everaldo. Só mais uma coisa, Presidente, na 

consciência negra. Eu lembro que na época eu fui abandonado nesta Câmara por 

todos os meus Pares. Isso foi em 2011, quando eu fui criar o Projeto de Lei que criava 

a Comissão de Ética nesta Casa. Todos os meus Pares foram contra. Eu criei o 

projeto, fiz o ato da Mesa, apresentei. No dia da sessão, todos os vereadores saíram 

da sala, eu fiquei sozinho. E fui firme. Como a maioria foi contra, eu retirei de pauta 

porque não tinha decor. Foi um dia marcante. Só ficou a Luciléia ali, nessa época a 

sessão era sete horas e tinha poucos munícipes. Todos saíram, até meu compadre 

Everaldo, primeiro secretário, saiu da mesa. Então o presidente tem que ser muito 

firme. Eu agradeço, Deus abençoe vocês e sigam a consciência de cada um. E outra 

coisa, eu era parceiro do Inho, mas nunca assinei nada que fosse contra minha 

consciência. Inclusive devolvi um Projeto à prefeitura, porque achei que não era para 

votar, que tornava cargos de confiança concursados. Nem por isso o Inho teve raiva 

de mim. E outra coisa importante, presidente, ((inaudível)). No último dia nós votamos. 

Eu fui o voto decisivo. Chateou muito o Inho, chateou o Pezão, mas foi minha 

consciência. Ficaram com raiva de mim, não falou comigo três meses, o Pezão um 

ano. Mas todo mundo tem que votar pela sua consciência. Muito obrigado.”. E não 

havendo vereadores inscritos para fazer uso da Tribuna, o senhor Presidente 

Genivaldo Leite da Cunha encerra a Sessão: “Agradeço à imprensa, aos demais... 

em nome da Márcia agradeço a todos os funcionários, colaboradores e a você de 

casa. Terminada a Ordem do Dia e não havendo mais nada a ser tratado, declaro 

encerrada a presente Sessão Ordinária.”. Esta Ata lida e achada conforme, vai 

devidamente assinada. Biritiba Mirim, 01 de dezembro de 2025.  

  

GENIVALDO LEITE DA CUNHA 

Presidente 
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